

河南：撤卡不撤防 复工复产忙

在希望的田野上 防疫、生产两不误

“刚开始还担心因为疫情没法雇人喷施叶面肥，没想到比往年还省力。”安阳市滑县万古镇杜庄村村民杜美超种了100多亩小麦，今年依靠手机就完成了春季施药。

“我在‘农管家’小程序上订了打药服务，然后服务平台就派来了无人机和打药车，无人机打一亩地约10元，省时省力效果好。”杜美超挥了挥手机说，平台上还有浇水、农资供应等服务，防疫、生产两不误。

河南小麦种植面积约8550万亩，与上年基本持平；优质专用小麦1350万亩，较上年增加146万亩；返青期一二类苗比例达91.5%，为近三年最高。目前河南大部分小麦正处于起身拔节期，墒情总体适宜，农资供应充足。

据统计，截至3月21日，全省已连续24日无

撤卡不撤防 交通秩序持续恢复

记者随调研组在南阳市、信阳市等临鄂地区调研时看到，紧邻湖北的公路防疫检查站查验工作有序开展。省内区域间的公路防疫检查站点已撤除，高速路上货运卡车繁忙，高速路口没有人车流拥挤情况。

信阳市新县箭厂河留验证站距离豫鄂省界4公里多，当前尚未放行未持有有效通行证的湖北省车辆入豫，但其他地区车辆通行频次明显增加。新县交通运输局党组成员李振兴介绍，疫情发生以来已查验物资保障、农业生产、物流等车辆6000多车次，“只要体温正常，持有健康码等证明就可以通过，近期通行车辆明显增加。”

据了解，为发挥河南省重要全国交通枢纽的作用，切实保障复工复产人员和物资畅通流动，河南省及时打通临时管制的82个高速公路收费

新增本地确诊病例。3月14日起，本地确诊病例实现清零。自3月19日零时起，已将重大突发公共卫生事件应急响应级别由I级调整为II级。

随着疫情得到有效管控，像滑县一样，河南各地都在疫情防控不松懈的前提下积极开展农田管理，中耕、追肥、浇水等麦田管理措施正及时跟进，春管进度快于上年同期，以确保夏粮丰收。

“猪粮安天下”，在确保粮食丰收的同时，河南持续推动生猪产能恢复。据了解，去年9月以来，河南生猪产能持续恢复。目前，生猪存栏和能繁母猪存栏连续6个月止跌回升。与此同时，产业链已基本打通，饲料企业基本实现复工复产，兽药生产已能满足市场需要，屠宰企业复工率达到94%。

站和硬隔离的68条农村公路，开通防疫应急物资绿色通道825条，实现了全省高速公路、普通公路网畅通通行，全省道路客、货运企业复工复产率分别达74%和62%。

调研组组长、交通运输部党组成员王志清表示，河南作为交通大省，要持续保持“大通道”“微循环”的畅通，加强与湖北省和武汉市的对接，确保鄂鄂通道开放后有序运行。

除了打通公路网，河南也正加快恢复中欧班列（郑州），建立班列货物集散“疫情防控绿色通道”，充分利用多式联运信息平台开展“不见面”业务办理，3月底开行班次有望达到疫情前的90%。在航空运输方面，河南实现国际货运航线不停航、人员物资通关“零延时”，19家在郑州机场运营的货运航空公司已恢复运营15家。

精准对接 千万农民工返岗复工

记者在信阳市新县田铺乡看到，不少群众在翻耕土地，该乡党委书记邵燕告诉记者，这是准备种花生，因为采茶季也快到了，所以有一部分群众没有走，春节前返乡的1000多名群众已返岗80%以上。

据邵燕介绍，疫情期间乡里对每一名返乡群众都做了统计，复工复产时又把群众去向和意愿向人社部门报备，县里分类派大巴等送他们返岗，市里还有专列和包机。此外，人社部门还根据群众就业薪资、区域、行业等意愿，通过乡村干部向群众推介工作，帮助协调网上面试，帮助农民工安全、精准返岗。

信阳市接壤湖北省，邻近武汉市，是人口和劳务输出大市。据了解，截至3月15日，全市农民工已返岗就业94.7万人，占春节期间返乡农民工的95.3%；与信阳相邻的南阳市，创新工作方式对接农民工与用人单位之间的需求，共发布6776家用人单位提供的48.5万个岗位，截至3月16日，有组织输送123.8万人返岗。

为保障农民工安全、有序返岗，同时加快其他地区快速复工复产，河南大力推行健康状况有监测、复产用工有保障、劳务输出有组织、就地就业有帮扶、信息系统可追溯的“四有一可”模式，全力保障重点企业复产用工需要。

据了解，截至3月20日，春节前返乡农民工中，已有1126.85万人跨市返岗、394.29万人市内就近就业，返岗率达96.27%。

新华社记者 牛少杰 何娟 冯碧箫

河南是农业大省，素有“中原熟，天下足”之说；河南是交通大省，公路网四通八达，普速铁路、高铁构成中国的双十字路口，航空运输通达全球；河南是劳动力输出大省，每年输出农民工数量超千万……

日前，记者随中办国办复工复产调研组调研时了解到，河南统筹推进疫情防控与经济社会发展，农业生产有序进行，生猪产能持续增加，交通大通道和微循环加快恢复，1500多万农民工已复工复产。

桃花梨花齐芬芳 云上实地共观赏 宁陵梨花节桃花节一同开幕

本报讯 3月22日，春风和煦，春日融融。漫步在宁陵万亩生态梨园内，虬曲的梨树枝条上一丛丛一簇簇，满眼都是雪白雪白的梨花，仿佛置身于一片冰清玉洁的世界；登上金顶阁观景台，一眼望去雪堆云涌，花浪滔天，灿烂如烟，美不胜收。

当日上午，中国·宁陵第十七届梨花节和第四届桃花节一同开幕。与往年不同的是，疫情面前，除近距离游客可实地观赏外，今年宁陵县还利用互联网开启了云上观赏美景功能。

今年，由于连日天气晴好，梨花比往年开得早了一个星期，和宁陵轘辕湾桃园景区的桃花赶在了一个花期，游客们在观赏完万亩梨花盛开的美景后，还能到轘辕湾观赏姹紫嫣红的十里桃花。轘辕湾桃园景区位于宁陵县城东北角两公里处，面积5000余亩，西临万亩生态梨园，是宁陵县又一处集自然、人文和生态景观于一体的旅游景区。

“今年受疫情影响，梨花节和桃花节不举行开幕仪式，不邀请嘉宾，不搞文艺演出活动，采取线上办节会，云上看花的形式，把梨园和桃园美景展现给大家。”宁陵县委常委、宣传部长洪锋介绍说，一方面为实地看花的游客提供好服务，一方面在网易客户端、“梨乡宁陵”“智绘宁陵”微信公众号等一些新媒体平台，开辟“云赏花”频道，让不能到现场的人也能观赏到“宁陵梨花桃花齐争艳”的美景。

据了解，宁陵县是“中国酥梨之乡”，酥梨种植面积有23万亩。宁陵金顶谢花酥梨距今已有700多年的栽培历史，明朝孝宗皇帝弘治年间被列为皇家贡品，以外形美观、酥脆易溶、汁多味甜的上乘品质，多次荣获国家、部、省级优质农产品金奖。2004年被农业部认证为国家级无公害农产品；2005年被认定为国家地理标志保护产品。

“这些年，我们积极围绕酥梨产业这张名片做文章，大力推进农业产业化进程。目前，全县年产酥梨达6亿公斤，产值超过10亿元。”宁陵县长马同和说，自2004年以来，宁陵县依托万亩梨园景区，已成功举办十六届梨花节，十三届酥梨采摘节，形成了集观光、采摘、餐饮、生产于一体的多功能旅游产业，每年梨园景区接待游客30多万人。

目前，该县正在梨园景区内实施梨花小镇—梨花岛乡村民宿群落项目。梨花岛乡村民宿群落，定位是“精品民宿群落、共享度假庭院、新型乡村生活”，充分融入自然，融入传统村落，回归乡村生活，是美丽乡村的升级版。“我们最终的目标是要把梨园建成商丘市的西花园、宁陵的会客厅。与商丘古城互补共融发展，形成‘一城一乡’商丘旅游景区的双

璧格局。”宁陵县委书记李振兴说，“下一步，还将继续依托素有天然氧吧之称的万亩梨园和以葛天氏之乐为主体的葛天文化，着力打造集吃、住、行、游、购、娱为一体的4A级生态旅游景区，把宁陵建设成为春季花香四溢、夏季浓荫蔽日、秋季硕果飘香、冬季流光溢彩的醉美家园”。

文/图 京九晚报全媒体记者 张坤 通讯员 宋涛



自拍一张